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QUIMICA

QUESTAO 01 //77//f WU RRLRRRRRRLRNNLYL
(ENEM/2018) Leia o texto a seguir.

O elemento radioativo torio (Th) pode substituir 0s
combustiveis fdésseis e baterias. Pequenas
quantidades desse elemento seriam suficientes para
gerar grande quantidade de energia. A particula
liberada em seu decaimento poderia ser bloqueada
utilizando-se uma caixa de aco inoxidavel. A

< . 230 .
equacéo nuclear para o decaimento do TN é:

ZTh —» 22Ra + particula + energia

Considerando a equacdo de decaimento nuclear, a
particula que fica bloqueada na caixa de aco
inoxidavel é o(a)

(A) alfa.
(B) beta.
(C) proton.
(D) néutron.
(E) positron.

M7iaiiiiiiinnnnnnnn

QUESTAO 02 /ZZ//Z% wuuuuuiiunuiuinuung
(ENEM/2017) Leia o texto a seguir.

O avancgo cientifico e tecnologico da fisica nuclear
permitiu  conhecer, com maiores detalhes, o
decaimento radioativo dos nucleos atbmicos instaveis,
desenvolvendo-se algumas aplicacGes para a radiagdo
de grande penetracdo no corpo humano, utilizada, por
exemplo, no tratamento do cancer.

A aplicacédo citada no texto se refere a qual tipo de
radiagdo?

(A) Beta.

(B) Alfa.

(C) Gama.

(D) Raios X.

(E) Ultravioleta.

QUESTAO 03 //Z7/7/% 41 ¥1RLLRERLLNLNLY
(ENEM/2012) Leia o texto a seguir.

A falta de conhecimento em relagéo ao que vem a ser
um material radioativo e quais o0s efeitos,
consequéncias e usos da irradiagdo pode gerar o medo
e a tomada de decisdes equivocadas, como a
apresentada no exemplo a seguir. “Uma companhia
aérea negou-se a transportar material médico por este
portar um certificado de esterilizag@o por irradiacdo. ”

Fisica na Escola, v.8,n.2. 2007 (adaptado).
A decisdo tomada pela companhia é equivocada, pois

(A) o material € incapaz de acumular radiagéo, ndo se
tornando radioativo por ter sido irradiado.

(B) A utilizacdo de uma embalagem ¢é suficiente para
blogquear a radiacdo emitida pelo material.

(C) a contaminacdo radioativa do material ndo se
prolifera da mesma forma que as infeccGes por
microorganismos.

(D) o material irradiado emite radiagdo de
intensidade abaixo daquela que ofereceria risco a
saude.

(E) o intervalo de tempo apds a esterilizagdo €
suficiente para que o0 material ndo emita mais radiagéo.
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QUESTAO 04 /7777Zuuuuuiuiuiuiunuiinungg
(ENEM/2009) Leia o texto a seguir.

Os ndcleos dos atomos sdo constituidos de protons e
néutrons, sendo ambos 0s principais responsaveis
pela sua massa. Nota-se que, ha maioria dos nucleos,
essas particulas ndo estdo presentes na mesma
proporcdao. O grafico mostra a quantidade de
néutrons (N) em funcéo da quantidade de prétons (Z)
para os nucleos estaveis conhecidos.
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KAPLAN, I. Fisica Nuclear. Rio de Janeiro: Guanabara Dois, 1978 (adaptado).

O antiménio é um elemento quimico que possui 50
protons e possui varios is6topos — atomos que so se
diferem pelo nimero de néutrons. De acordo com o
grafico, os is6topos estaveis do antiménio possuem

(A) entre 12 e 24 néutrons a menos que 0 nUMero
de protons.

(B) exatamente 0 mesmo numero de protons e
néutrons.

(C) entre 0 e 12 néutrons a mais que o numero de
prétons.

(D) entre 12 e 24 néutrons a mais que o numero de
prétons.

(E) entre 0 e 12 néutrons a menos que o0 numero de
prétons.
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QUESTAO 05 /ZZ//ZM Wuuuuuiuiuiuiuunung
(ENEM/2009) Leia o texto a seguir.

Considere um equipamento capaz de emitir radiacdo
eletromagnética com comprimento de onda bem
menor que a da radiacdo ultravioleta. Suponha que a
radiacdo emitida por esse equipamento foi apontada
para um tipo especifico de filme fotogréafico e entre
0 equipamento e o filme foi posicionado o pescoco
de um individuo. Quanto mais exposto a radiacéo,
mais escuro se torna o filme ap0s a revelagcdo. Apds
acionar o equipamento e revelar o filme, evidenciou-
se a imagem mostrada na figura a seguir.

_
e
A

Dentre os fenémenos decorrentes da interacao entre
a radiacdo e os a&tomos do individuo que permitem a
obtencdo desta imagem inclui-se a

(A) absorcdo da radiacdo eletromagnética e a
consequente ionizacdo dos atomos de célcio, que se
transformam em atomos de fosforo.

(B) maior absorcdo da radiagdo eletromagnética
pelos atomos de célcio que por outros tipos de
atomos.

(C) maior absor¢cdo da radiacdo eletromagnética
pelos &tomos de carbono que por a&tomos de célcio.
(D) maior refragdo ao atravessar 0s atomos de
carbono que os atomos de calcio.

(E) maior ionizacdo de moléculas de agua que de
atomos de carbono.
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QUESTAO 06 #/f/7f 4111 RLRRRRLNNNLYL

(ENEM/2009) Leia o texto a seguir.

Na manipulacdo em escala nanomeétrica, os atomos
revelam  caracteristicas  peculiares, podendo
apresentar tolerancia a temperatura, reatividade
quimica, condutividade elétrica, ou mesmo exibir
forca de intensidade extraordinaria. Essas
caracteristicas explicam o interesse industrial pelos
nano materiais que estdo sendo muito pesquisados
em diversas areas, desde o desenvolvimento de
cosmeéticos, tintas e tecidos, até o de terapias contra
0 cancer.

LACAVA, Z. G. M; MORAIS, P. C. Nanotecnologia e Satde. Disponivel em:
http://www.comciencia.br (adaptado).

A utilizacdo de nanoparticulas na industria e na
medicina requer estudos mais detalhados, pois

(A) as particulas, quanto menores, mais potentes e
radiativas se tornam.

(B) as particulas podem ser manipuladas, mas nao
caracterizadas com a atual tecnologia.

(C) as propriedades biologicas das particulas
somente podem ser testadas em microrganismos.
(D) as particulas podem atravessar poros e canais
celulares, o que poderia causar impactos
desconhecidos aos seres vivos e, até mesmo, aos
ecossistemas.

(E) o organismo humano apresenta imunidade
contra particulas tdo pequenas, ja que apresentam a
mesma dimensao das bactérias (um bilionésimo de
metro).
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QUESTAO 07 /Z///Zuuuuuiuiuiiiuining
(ENEM/2009) Leia o texto a seguir.

O processo de radiacdo de alimentos consiste em
submeter os alimentos, j& embalados ou a granel, a
uma gquantidade controlada de radiacdo ionizante,
por determinado periodo de tempo. Esse
procedimento ndo aumenta o nivel de radioatividade
normal dos alimentos. A aplicacdo de uma dose de
radiacdo normalmente resulta na morte de insetos,
bactérias, fungos e leveduras, aumentando, assim, o
tempo de conservacao dos alimentos, e pode retardar
a maturacdo de algumas frutas e legumes, sendo
possivel, assim, aumentar seu periodo de
armazenamento.

Em relacdo ao processo de conservacao de alimentos
descrito no texto, infere-se que

(A) frutas e legumes, quando submetidos a uma
dose de radiacdo, apodrecem mais rapidamente.

(B) o processo de radiagdo de alimentos torna-os
altamente radioativos e impréprios para 0 consumo
humano.

(C) apenas os alimentos ja embalados em
recipientes adequados podem ser submetidos a uma
dose de radiacdo ionizante.

(D) alimentos tratados com radiagdo ficam mais
sensiveis ao ataque de insetos, bactérias patogénicas,
fungos e leveduras.

(E) a aplicacdo da radiacdo em alimentos, com a
eliminacdo de alguns agentes biol6gicos, contribui
para a melhor conservacao dos alimentos.
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QUESTAO 08 /////Z WRuBRRRLRLELLLNLY
(ENEM/2007) Leia o texto a seguir.

Um poeta habitante da cidade de Pogos de Caldas —
MG, assim externou, 0 que estava acontecendo em
sua cidade:

Hoje, o planalto de Pocos de Caldas nao serve mais.
Minério acabou.

S6 mancha, “nucleais”.

Mas estdo “tapando os buracos”, trazendo para ca
“Torta I,

aquele lixo do vizinho que vocé nédo gostaria de ver
jogado no quintal da sua casa.

Sentimentos mil: do povo, do poeta e do Brasil. Hugo Pontes. In: M.E.M.
Helene. A radioatividade e o lixo nuclear. Sdo Paulo: Scipione, 2002, p. 4.

Torta Il — lixo radioativo de aspecto pastoso.

A indignacdo que 0 poeta expressa no Verso
“Sentimentos mil: do povo, do poeta e do Brasil”
esta relacionada com

(A) a extincdo do minério decorrente das medidas
adotadas pela metrépole portuguesa para explorar as
riquezas minerais, especialmente em Minas Gerais.

(B) a decisdo tomada pelo governo brasileiro de
receber o lixo toxico oriundo de paises do Cone Sul,
0 que caracteriza o chamado comércio internacional
do lixo.

(C) a atitude de moradores que residem em casas
proximas umas das outras, quando um deles joga
lixo no quintal do vizinho.

(D) as chamadas operacGes tapa-buracos,
desencadeadas com o objetivo de resolver problemas
de manutencdo das estradas que ligam as cidades
mineiras.

(E) os problemas ambientais que podem ser
causados quando se escolhe um local para enterrar
ou depositar lixo toxico.

M7 iaiiiiiiinnnnnnun

QUESTAO 09 //Z//Z% W uuuuuiiunuiuinung
(ENEM/2005) Leia o texto a seguir.

Um problema ainda ndo resolvido da geracéo
nuclear de eletricidade é a destinacdo dos rejeitos
radiativos, o chamado “lixo atdomico”. Os rejeitos
mais ativos ficam por um periodo em piscinas de aco
inoxidavel nas proprias usinas antes de ser, como 0s
demais rejeitos, acondicionados em tambores que
sdo dispostos em areas cercadas ou encerrados em
depdsitos subterraneos secos, como antigas minas de
sal.

A complexidade do problema do lixo atémico,
comparativamente a outros lixos com substancias
toxicas, se deve ao fato de

(A) emitir radiagOes nocivas, por milhares de anos,
em um processo que nao tem como ser interrompido
artificialmente.

(B) acumular-se em quantidades bem maiores do
que o lixo industrial convencional, faltando assim
locais para reunir tanto material.

(C) ser constituido de materiais organicos que
podem contaminar muitas espécies vivas, incluindo
0s proprios seres humanos.

(D) exalar continuamente gases venenosos, que
tornariam o ar irrespiravel por milhares de anos.

(E) emitir radiacOes e gases que podem destruir a
camada de ozonio e agravar o efeito estufa.

QUESTAO 10 //f77/Z MR UNRRRRRERRNNLNYL

(MED.SANTOS) Leia o texto a seguir.

Rutherford baseou sua Teoria Atdmica em
experiéncia na qual as particulas a de um feixe
incidente sobre uma placa de ouro:

(A) n&o eram desviadas.

(B) eram desviadas na razéo 1: 1.

(C) eram desviadas na razdo 1: 10.
(D) eram desviadas na razéo 1: 100.
(E) eram desviadas na razéo 1: 10000.
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